

从王毅刚柔并济看中国外交新局

◎多次造访作为周边外交优先方向的东盟国家 ◎代表中国外交政策风向标

相貌堂堂、风度翩翩、才华过人、待人真诚……这不是在描述偶像明星，而是国内众多媒体对中国外交部长王毅的评价。最近，王毅又在东南亚再度展示了他的这些特色。自3月上任外交部长以来，王毅已出访逾20个国家，会见上百位国外领导人。他的表态，时而铿锵有力、时而刚柔并济。作为中国外交集体领导中的一员，王毅于外界所展示的，不仅是个人性格魅力，更代表了中国外交政策的风向标。



▲2013年5月1日，在泰国外交部，中国外交部长王毅出席新闻发布会。

密集出访 力图开创外交新局

记者根据外交部公开的信息统计，王毅上任外交部长以来，包括陪同国家主席习近平、国务院总理李克强出访，共出访过24个国家。其中，亚洲国家就有15个，文莱、泰国等是三度造访，越南、马来西亚、吉尔吉斯斯坦、乌兹别克斯坦、土库曼斯坦、哈萨克斯坦等国也都曾两次访问。

除中亚四国外，其余国家均在东南亚，尤以东盟国家为主。以至于一位其他国家的外交官和王毅开起了玩笑：“王毅部长，您去东南亚的次数是不是太多了？”“我看了看日程，我在今年剩下的4个月里至少还要陪同中国领导人来东南亚两次。”8月2日，王毅在泰国举行的中国-东盟高层论坛开幕式的致辞上笑谈自己对东盟国家的频繁造访。

玩笑背后，折射的则是中国的外交走势，正如王毅本人所言，去东南亚的频率“一点也不多”，因为“中国历来把东盟作为外交的首要 and 优先方向，既然是首要和优先，我当然应该多来”。

“优先”，中国对东盟国家的这一定位，王毅已多次公开宣示。“中国和东盟国家山水相连、血脉相亲，发展同东盟国家睦邻友好合作关系，是中国周边外交优先方向”，王毅近日在评价习近平出访时，再次坦言这一观点。

分析认为，王毅的出访路线凸显了中国新一届政府明显的针对性，即协调中国与东盟周边各国关系。在5月结束对泰国等国访问时，王毅就明确表态，“这次沟通与合作之旅发出的最重要信号是，中国新一届政府高度重视与周边国家的关系，愿把东盟放在周边外交的首要 and 优先位置”。

一位曾驻印度多年的外交官员告诉记者，目前中国致力营造良好的“西部和南部环境”。“去年以来中国的东部邻国的分歧太多，所以需要加强其他邻国的关系”。国务院总理李克强的首次出访，也选择印度和巴基斯坦两个国家。因此，也有分析认为，目前优先东盟的这一外交战略，也是中国和美、日等国在进行的“差异化外交”。

最近王毅在评价习近平出访路线时也表示，这是我国新一届中央领导集体对东南亚和亚太方向开展的一次重大外交行动，目的是开创周边外交新局，推动亚太区域合作，促进地区发展繁荣。

重视周边外交，也是中国新一届政府的外交政策。正如王毅6月27日在第二届世界和平论坛午餐会上的演讲所言，“中国将继续把周边作为外交优先方向，塑造一个更加和平稳定、发展繁荣的周边环境”，并直言“和平进程始自周边”。

今年是中国和东盟建立战略伙伴关系10周年。中国国际问题研究所所长曲星认为，中国外交一向秉承“大国是关键，周边是首要”的原则，当前，能否处理好周边关系，其实也在于能否协调好大国关系。

“负资本”变“正资本” 大国合作主动自信

9月19日至21日，王毅首次以外长身份访美。面对中美的传统矛盾点“3T”（即台湾、西藏和贸易问题），王毅主动表态。在布鲁金斯学会的演讲中，他针对台湾问题表示，中方希望美方切实理解和尊重中国反对分裂，致力于和平统一的努力，“把台湾问题从中美关系的负资产变成正资产”。

对于亚太事物，王毅表示，中美要重点加强亚太事务合作，亚太可以成为中美构建新型大国关系的“试验田”。

对此，曲星评价称其提议“非常新鲜”，不仅体现了王毅的语言个性，也显示出中国外交政策的主动性，中国正在更加积极推动建设新型大国关系。

纵观王毅此行可以发现，王毅所宣示的外交思想，一改以往中美交往中避重就轻的策略。

中国社科院世界经济与政治研究所研究员沈骥如认为，目前，中国已经变得更加自信，并主动介入国际事务，开展国际合作。由此，也才能让中国获得更多的国际话语权。

这种自信和主动在此前中美首脑的庄园会晤中已有所体现。

今年6月7日至8日，中国国家主席习近平同美国总统奥巴马在美国西岸的安纳伯格庄园实现了散步聊天式的会晤，也被称为“不打领带的会晤”。而此次会晤虽是由美国发出邀请，但中方予以积极回应，最终在20天之内高效确定了双方会晤的行程。

其间举行的新闻发布会上，习近平提及了“新型大国关系”，并解释其中三层的含义：不冲突不对抗；相互尊重；合作共赢。王毅此次在美国的讲话中同样以这14个字阐述中美新型大国关系的精神实质。

多位学者分析认为，目前中国政府已为中美未来的合作勾画出清晰的路线图，既表明了中国政府同美国发展关系的希望，又表明了中国政府在中美关系上的不卑不亢。

刚柔并济 强硬立场放在丝绒手套中

貌似“和风细雨”之中，王毅也会义正辞严地阐述外交底线。

对于领土主权和海洋权益争端，王毅一方面打起温情牌，讲述中国和东南亚的历史渊源，称“过去、现在和今后都始终敞开对话协商的大门”，另一方面也态度坚决：“我们希望有关国家也都能秉持这样的精神，同我们相向而行，不要再采取可能使事态复杂化和扩大化的行为。尤其不要误判形势，一错再错”（出自王毅在泰国举行的中国-东盟高层论坛开幕式上的致辞）。

针对钓鱼岛问题，王毅多次强调“中国维护钓鱼岛主权决心坚定不移”。

9月20日，王毅在美国布鲁金斯学会发表演讲时，强调钓鱼岛主权争议是中日对话前提，“中国准备好坐下来谈，并与日本方面对话，但首先日本方面需要先承认钓鱼岛的主权争议”。由此，也让日本舆论普遍认为，该表态再次显示出对日强硬姿态。

“我认为，王外长又是一个善于把坚定与强硬立场放在丝绒手套之中的人”，主持提问环节的美国前国安会亚洲事务高级主任贝德当场评价王毅在坚决维护中国利益的同时，又表现出娴熟的外交技巧。而此前，他所听说的王毅则是个“素来强硬”的人。

其实，刚柔并济是王毅一向的外交风格。担任驻日大使期间，王毅力促中日民间交往，曾身着白色中山装作为模特参加日本时任环境大臣小池百合子安排的“凉爽亚洲2006”时装秀，也曾看望“中国人民的老朋友”清水正夫和他麾下的松山芭蕾舞团。而当面对触及中日两国共识底线的言语和行为时，他会给出坚决回应。

而王毅的言辞，诠释的正是新一届中国政府的外交理念：“注重底线思维”。

曲星表示，“向最好的方向努力，也做好最坏的准备”，是中国政府外交战略的特点之一。在捍卫主权时，中国政府会坚持立场、采取坚定措施，但也会本着“以和为贵”的原则，不以武力为原则，“在海洋权益争端解决之前，各方可以搁置争议，共同开发”。沈骥如则认为，新一届政府在黄岩岛、钓鱼岛等主权问题上的强硬表态，实际上是此前中国一向外交政策的延续。

王毅上任以来出访行程表

时间	访问国家或组织
10月9日-10月15日	陪同李克强出席第16次中国-东盟领导人会议、第16次东盟与中日韩领导人会议和第八届东亚峰会，并访问文莱、泰国、越南
10月2日-10月8日	陪同习近平访问印尼、马来西亚并出席APEC第21次领导人非正式会议
9月22日-9月27日	率团出席联合国大会
9月19日-9月21日	访问美国
9月5日-9月6日	陪同习近平出席在俄罗斯圣彼得堡举行的二十国集团领导人第八次峰会
9月3日-9月13日	陪同习近平访问土库曼斯坦、哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦、吉尔吉斯斯坦并出席上海合作组织比什凯克峰会
8月21日	访问柬埔寨
8月19日-8月20日	访问哈萨克斯坦
8月1日-8月6日	赴泰国出席中国-东盟高层论坛并访问马来西亚、老挝和越南
7月12日-7月19日	出席在吉尔吉斯斯坦举行的上合组织成员国外长理事会会议并访问吉尔吉斯斯坦、乌兹别克斯坦、土库曼斯坦
6月30日-7月2日	出席在文莱举行的中国-东盟外长会、东盟与中日韩外长会、东亚峰会外长会和东盟地区论坛外长会
6月7日-6月8日	陪同习近平与奥巴马在美国加州安纳伯格庄园会晤
5月31日-6月6日	陪同习近平访问哥斯达黎加和多巴哥、哥斯达黎加、墨西哥
5月19日-27日	陪同李克强访问印度、巴基斯坦、瑞士、德国
4月30日-5月5日	访问泰国、印尼、新加坡和文莱
3月22日-3月30日	陪同习近平访问俄罗斯、坦桑尼亚、南非、刚果共和国并出席金砖国家领导人第五次会晤

(据新华社)